

他是 16 位孤寡老人的“1 号联络员”

杨浩杰热心公益 8 年 获评助人为乐“山东好人”

25 岁的市民杨浩杰是青岛西海岸公用事业集团市政管理有限公司设备管理员。8 年间，他是 16 位孤寡老人心中的“1 号联络员”。自 2014 年开始，他就心系扶老爱幼公益，累计组织开展志愿服务活动 260 余次，服务人数 2 万余人；直接帮扶留守乡村的孤寡老人 16 人，为老人义务理发 1000 余人次；筹集善款 3 万元，累计帮助 20 余名特困家庭学生完成学业。杨浩杰曾获“青岛市文明市民”等荣誉称号，日前获评助人为乐“山东好人”。

服务 一声“爷爷”成满心挂念

17 岁时，杨浩杰加入学校志愿服务队，开始帮扶留守乡村的孤寡老人，这一做便是八年，从未间断。2014 年，杨浩杰在西海岸新区薛家岛北庄村组织志愿活动时，看到相识的杨爷爷住在祖辈留下的简陋小房子里，过着独居生活，不禁心疼落泪。为了让这个家有个家样，他带领志愿者们清扫房屋，粉刷墙、门窗，改造漏水。而后他每月给老人打理家务、修剪花草。2022 年 11 月 26 日，杨浩杰像往常一样探望杨爷爷，却发现老人躺在炕上一动不动，看着家里的浓烟，他迅速反应过来，可能是一氧化碳中毒，大声喊着“爷爷，快醒醒”，随后把爷爷背到户外通风处并拨打 120 急救电话，一路陪到了医院。杨爷爷醒后含泪说道，“好孩子，谢谢你救了我的命。”出院后，杨浩杰把煤炭炉拆除，帮杨爷爷



杨浩杰

安装了一套插电式取暖炉。

隔壁村 85 岁的王爷爷深夜摸黑出行磕伤了小脑，杨浩杰闻讯第一时间组织志愿者们为老人架设电线，在院子里安装了一盏“爱心照明灯”。从此，一盏灯点亮了院子，也温暖了王爷爷的心。

关爱 来电必接 随叫随到

经过走访，杨浩杰了解到北庄村的孤寡老人大多身患疾病，生活难以自理。为了给这些老人更多的关爱和温暖，他只要有时间就会赶到老人的家中探望，每年秋天时，他还帮助老人秋收，累计售卖粮食 2 吨。

尽管杨浩杰在每次入户走访结束时，都把自己的手机号码留给老人，但由于老人们大部分不识字，也记不住手机号码，遇到问题还是不会拨打他的电话。从 2018 年开始，杨浩杰就利用老人手机上的一键拨号功能，将自己的手机号码设置成“1”这个数字对应的紧急联系人号码。看到有的老人连数字“1”都记不住，杨浩杰就把手机上的数字“1”用油漆涂成红色，告诉他们有急事就按这个“红点”。于是，“1”就成了杨浩杰的“代号”。不管是什么问题，杨浩杰都是来电必接、随叫随到。他当过孤寡老人的指导师、喂饭工、电工、建筑工、绿化工、保洁工、粮食收集转卖工、蔬菜采购员等等，帮助孤寡老人解决困难问题 800 余件，为老人生活带去了方便。

现在，杨浩杰已经长期对接帮扶 16 位孤寡老人，帮扶范围也从北庄村扩展到周边几个村。每周末，杨浩杰都会走进镇街、敬老院为老人们免费理发，目前已义务理发 1000 余人次。年轻的杨浩杰，将真情大爱融入无言之行，以赤子之心诠释了人间真善。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心

捡到 3.5 万元 他驾车及时送回

真情巴士好司机闵现台拾金不昧 获评诚实守信“山东好人”



闵现台

43 岁的闵现台是青岛真情巴士集团有限公司的公交驾驶员，他践行拾金不昧的诚信美德，在车厢监控盲区内捡到 3.5 万元现金不动心，驾驶私家车 30 分钟及时归还，面对失主 500 元谢礼，他婉言谢绝；他坚守公交驾驶员安全行车承诺，10 年安全行驶里程达 53 万公里，保持零事故和零投诉；他坚守志愿奉献初心，4 年来定期探望 12 个偏远村庄的 15 位老人，温暖老人晚年生活。日前，闵现台获评诚实守信“山东好人”。

暖人心 拾金不昧及时归还

2022 年 6 月 28 日 18 时 13 分，闵现台给车厢消毒时，在车厢最后一排右侧座位上发现了一个手提袋。闵现台打开手提袋查看，里面装着厚厚的一摞现金、几份文件和一张名片。当时他正处于车载监控的盲区，假如他心存私欲，有可能避开监控将钱包内的现金据为己有。但是他第一反应想到的是，“这么多钱，失主丢了肯定很着急！”闵现台当即拿出电话对着名片上的联系方式，连续三次拨打电话，却始终无人接听。为了方便失主及时找回遗失物品，已经下班的他没有回家，而是到场站的职工休息室中等待失主的联系。

19 时 30 分，闵现台接到了失主杨先生的回拨电话。原来，失主杨先生乘坐真情巴士 6 路公交车到朋友家，因下车时与朋友通电话，不慎将装有 3.5 万元现金和重要文件的手提袋落在了公交车上。直到 19 时 30 分左右回到家中，杨先生才发现丢了手提袋。他拿起手机打算询问朋友，这才看到手机的三个未接来电。他立马回拨，听着闵现台说明包内物品情况后，杨先生一颗悬着的心终于落地。“真是太好了！谢谢您，师傅，东西一样也没有少。我是项目经理，如果这些东西丢了，麻烦可就大了！”杨先生激动地说道。

电话里，闵现台得知杨先生家距离闵现台所在的场站往返约 25 公里。因为没有开车，杨先生无法立即前来认领遗失物品。闵现台便主动提出开车给杨先生送回。20 时，闵师傅来到了杨先生的小区，将手提袋“完璧归赵”。杨先生非常感激，当即拿出 500 元现金表示感谢，但被闵现台婉言谢绝。随后，闵师傅驾车离开，到家已经 20 时 40 分，距离他下班已过去两个多小时。

“他只留下了自己的姓氏便匆匆离去，但是我牢牢记住了在西海岸新区有一位‘雷锋’司机！”杨先生在给闵现台的表扬信中如是写道。

零事故 10 年守护乘客平安出行

2012 年 6 月，闵现台进入真情巴士从事公交车驾驶员工作，安全行驶里程达 53 万公里，保持零事故和零投诉。工作之余，从 2018 年起，他定期走进西海岸新区小南庄村、北庄村等 12 个偏远村庄，看望 15 位空巢老人，他还参与文明交通志愿活动，累计志愿服务 400 余小时。虽没有豪言壮语，但闵现台以朴实善举彰显诚信力量，在日复一日的公交线路上，书写着岛城劳动者的道德风采。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心

您懂得 争道抢行 越抢越堵

讲文明树新风 公益广告 文明出行 从我做起